BeeneHne Cuctema, obpasoBaHHas CMeLLEHMEM BOAHOr0 pacTBopa COJIM CBUHLA CO
Les104bt0, MOXKET HaX0OUTbCHA B COCTOSAHUN, AOCTAaTOYHO JA/IEKOM OT UCTUHHOIO
paBHoBecus. OTKJIOHEeHME OT UCTUHHOI0 paBHOBeCUA onpeaenseTcsa appekTamu
«namMaTm» pacTteopa [1] 1 BO3MOXKHOCTbIO COCTOAHUSA CUCTEMbI B «KoJiebaTeslbHOM
pexxmnme», Kpome Toro, pesysibTaTbl CAUHTE3a KpOMe BbllleyKa3aHHbIX 3(p(eKToB
CWJIbHO 3aBUCAT OT KOHLEHTpPALUN peareHToB 1 TeMrnepaTypbl pacTBOPOB. TakMM
obpa3om, nccnenoBaHne AaHHOM CUCTEeMbl NpeacTaBAseT UHTepec AN AOCTUXKEHMUS
BOCMPOU3BOAUMbIX PE3Y/SIbTAaTOB MNPU CMHTE3Ee LeneBbiXx coeanHeHunn [2].
JKcnepuMeHTaNbHasa YacTb A npurotosneHmns pactsopos Pb(ll) koHueHTpauun 0,1
MOJb/N ncnonb3oBaHa conb Pb(NO3)2 «4y», KOTOpasa pacTBopsaacb B Aera3npoBaHHOMN
ONCTUNNNPOBAHHON BoAe. PacTBOp TUTpPaHTa roTOBUCS NMyTEM pacTBOPEHNS
HeTO4YHOM HaBeckn peakTuBa NaOH «x4» B ANCTUNNMPOBAHHOW BOAE C nocnenyouen
ero ctaHgapTusaumnen pactsopomM HCI, npurotoBaeHHOro B CBO o4yepenb no
hmkcaHany.lMpoBoAMIOCHL NOTEHLMOMETPUYECKoe TUTpoBaHue pacteopa Pb(ll) ¢
NCNosib30BaHMEM noTeHunomeTpa «pH-150». NHTepBan aobaBneHns nopuui
TUTpaHTa cocTtasnan 30 c. A nepemMelBaHNA pacTBOpa UCMOJIb30BaHa MarHUTHas
Mewanka «MM1». Pe3ynbTaT TUTPOBaHUA NokKasaH Ha puc.l. n=8/5 n=7/5 n=6/5
n=5/5 n=4/5 n=3/5 n=2/5 n=1/5 Puc. 1 - lNoTeHunomMmeTpmnyeckoe TuTpoBaHue
pacTtBopa Pb(ll) ctaHoapTHbIM pacTtBopoM NaOH. CPb(ll) = 0,100 monb/n, CNaOH =
0,100 monb/A. n - oTHOWeEHUe Ynucna monen gobasneHHoro NaOH kK 4ucny monen Pb(ll)
B obnactu 3Ha4YeHnn pH pacTBopa, OTMEYEeHHbIX KpecTukamm (puc. 1) 6bin
CUHTEe3MpoOBaH 0CafoK Ha BOpOHKe LLloTa ¢ ncnosb3oBaHMeM BOAOCTPYWNHOIrO Hacoca u
Konbbl BroxHepa rnpn HeboNbLWOM NMPOMbIBaHUN OUCTUNINPOBAHHOW BoOW. [lanee
ocafok 6bin BbicywweH npu 80°C 1 npoaHanusnuposaH Mmetogom TIA, pe3ynbTaThl
KOTOPOro npencTtaBieHbl Ha puc.2 n B Tabn.l. Puc. 2 - Kpneas notepm MaccChbl ocagka
no gaHHbIM TIFA Tabnuua 1 - OnpeneneHne cocTaBa 0CafkoB Mo AaHHbIM TIA.
OcTtaTok nocne TFA PbO (maccukoT) Yaoanaemoble npun TTA coeanHeHna MaccoBas 004
notepun macchol, % lNpennonaraemoe ncxogHoe coeanHeHne Maccosas nons
npegnosiaraemMoro ncxogHoro coegnHeHus, % H20 rurp 0,32 H20 0,22 H20 u3
BHYTpeHHen cepsbl 2,29 H20 2,29 1/2H20 0,4 Pb(OH)2 63,9 1/2H20 1,55 1/2H20
2,82 NO2 4,76 Pb(NO3)2 34,27 OctaTtok 87,98 PbO 0 ObcyxxaeHune pesynbTaToB Ha
puc. 1 BnaHbl KonebaHma pH pacTtBopa C pas3iMyHON aMNanTyaon. Ux nepnognyHocTb
00CTaTO4YHO XOPOLLIO coBrnagaeT C NepnoanyHocTbio n = X/5, rope X=1+8. PaccMmoTpum
y4acCcToK nepexofa ocagka 1 (o6o3Ha4yeHO KpecTuKamMu) B ocagok 2 (06o3HavyeHo
TpeyrosibHUKOM). MOXXHO NMpeanoXnuTb cnefyrwmn MexaHn3m BO3HUKHOBEHNS
kKonebaHun: ocafgok nonmaaepHom opMbl, 06pa3oBaHHbIN 3a CHET MOCTUKOBbIX
CBs3eM U3 MOJIeKy1 BOAbl, B X04e TUTPOBaHUA nepexoanuT B NONALEPHYIO hopMy,
obpa3oBaHHYO 3a CHET MOHOB M'MAPOKCKAA MPM 3TOM HE U3MEHAETCH CTPYKTYypa
coegunHeHunsa. KonebaHue pH pacTBopa BHavasne onpenensetcs n3bblITOYHbIM CABUIMOM
pH B weno4Hyto obnactb (cM. puc.l). MNMpm 3Tom obnactb obpasoBaHmsa ocagka 1
pacwmpsaeTca BCenCcTBMe OTCYTCTBMSA 3apoabillen ocagka 2 U 3aTeM nocse



obpa3oBaHNS 3apoablllen ocagka 2 cMelaeTca obpaTHO B Kucnayto 061acTb.
MPUYNHON NOCTOSIHHOIO NOAKUC/IEHUA pacTBOpPaA NPU OTCYTCTBUU UKW HANNYKU
TnTpoBaHMa pacteBopoMm NaOH aBnseTca BHYTPUMONEKYNSAPHBLIA TMAPOAN3 ocanka 1 u
rnepexon ero B oCafiok 2. [1py 3TOM COOTHOLUEHMe NMoABeprunxXcsa ruaposan3y Mosekyn
ocajka K He noaseprwunMmcsa rmgposansy mosekynam coctasndeT 1/20000
MpennonoxunTesbHO npouecc nget no cxeme: Pb5(H20)(OH)7(NO3)3S5+0OH-«
Pb5(0OH)8(NO3)25+H20, Pb5(H20)(OH)7(NO3)3S«Pb5(0OH)8(NO3)2S+H+.
PaccymTaHHOE cTeXmomMeTpmnyeckoe cooTHoweHmne no gaHHbiM TIFA: Pb:OH-:H20:NO3-
=5:7,2:1,2:2,8 cooTBeTcTBYET hopmyne Pb5(0OH-)7,2(H20)1,2(NO3)2,8, 4To 6/11M3KO K
nporHosmpyemomy coctaBy. Pb5(OH-)7(H20)(NO3)3. Ocagok nmeet 6enbin UBET.
3aknyeHne Ong cMHTe3a ueneBbiX coeguHeHnn HeobxoaAnMO yHYUTbIBaTb
BO3MOXXHOCTb BO3HUKHOBEHUA KonebaTenbHOro npouecca B cucteme Pb(ll)-H20-OH-,
KOTOPbIN MMeeT MecTo B ciydasax: 1. Hannyms goctaTo4yHO 60/bLLION KOHUEHTpauun
connm meTanna B pacteope (>0.0001 MoNb/N) N COOTHOLLIEHNAX KOHLLEHTpaL NN
peareHToB 6n3knx K 1:1. 2. KonmnyectBo gobasnsemoro npm TutpoBaHmm NaOH He
bosee 2+10-5 MOsIb U AOCTATOYHbIV UHTEPBA MeXay nopumsamm TutpadTa. 3. MNMpu
CMEeLLUEeHNN peareHToB cucteMa byget HaxoAUTLCSA B HeonpeaeneHHOM nun
HEBOCMPON3BOONMOM COCTOSAHUM 1 TpebyeTcsa AoCTaTo4yHO 60/bLLOE BpeEMS
BblOEP>XXMBaHNSA pacTBOpa 415 OOCTUXKEHNSA UCTUHHOIO paBHoBecus. 4. Hannyne
TBEepAon a3kl B cucTteme.



